

Valencia 1 mes	1'50 Ptas
Prov. valencianas, 3 meses	4'50
Península id.	5'50
Extranjero id.	10'50



### EL SEÑOR D. Hermenegildo Sociats y Colls

falleció el 17 del corriente en la ciudad de Alcira

Su viuda doña Antonia Arricaut, sus hijos D. Rafael y D. Francisco, hijas políticas doña María Sociats y doña María Salvatón, hermanos políticos, hijos y sobrinos, participan a sus amigos tan irreparable pérdida, y les suplican le tengan presente en sus oraciones.



### D. RAFAEL CARRERAS LLOPIS

falleció ayer, a las tres y media de la tarde

a los 77 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus sobrinos, primos y albaceas testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa de cuerpo inseparable que se celebrará hoy, a las diez, en la parroquia de los Santos Juanes, de lo que recibirán favor.

El duelo se despide en la iglesia.

El viernes 20 y ocho días siguientes, a las once de la mañana, se celebrará una misa, y a continuación se rezará el Santo Rosario en la capilla de San Francisco de la misma iglesia.

No se reparten esquelas.

Este número de LAS PROVINCIAS ha sido revisado por la autoridad militar.

## Asuntos del día

Los telegramas de hoy nos dan cuenta de que el gobierno se dispone a emprender una serie de reformas trascendentales. Esto nos faltaba!

Mala es la pasividad en que nos encontramos, pero es mil veces peor esa actividad que se nos anuncia.

El empeño del Sr. Sagasta en continuar al frente del gobierno, no tiene otra explicación que la de rehabilitarse un poco de sus grandes desaciertos.

Pero pudiera aborrecerse ese trabajo el jefe del gabinete liberal. La opinión pública le agradecería más su retirada, que su deseo plausible de reorganizarnos, porque está convencida de que no ha de recibir de él lo que necesita; antes al contrario, ha de entorpecer el planteamiento de las reformas, dictando leyes poco meditadas y de escasa duración.

Es evidente que el partido liberal tiene muy limitada su vida en el poder. Por qué, pues, ha de empeñarse ahora en desquiciar toda nuestra organización, cuando para esta obra se necesita un partido robusto y prestigioso, que pueda hacer frente a las grandes dificultades y a los importantes problemas que se le han de presentar?

Lo hemos dicho, y lo repetimos: continuar con los brazos cruzados en los presentes momentos, es una aberración; pero todavía es mayor aberración que un partido que no inspira confianzas a la opinión pública, que se halla completamente fracasado, intente llevar a cabo una obra tan grande como la que ha de hacerse.

Se había dicho estos días que ya no se suprimía el ministerio de Ultramar. Esto había causado asombro. ¿Para qué necesitaremos ese ministerio?, decía la gente. Ya llegábamos a temer que teníamos ministerio para años, aún cuando sólo fuera para las liquidaciones que habrán de efectuarse. ¡Son tan lentas las liquidaciones en esta nación!

Por fortuna, parece que el gobierno ha variado de opinión, y un telegrama nos dice que ayer se repartieron 120 cesantías de aquel departamento, y de que se trata ya del destino que se dará al edificio del ministerio.

## SILVELA Y POLAVIEJA

Las importantes cartas que a continuación publicamos, vienen a desmentir cuanto se había dicho en contra de la unión de los señores Silvela y Polavieja.

«Como Sr. Marqués de Polavieja»

Mi querido amigo: El hondo quebranto sufrido por España, que alcanza a los capitales principios de su vida, a todos nos aconseja una concentración de elementos a fin de poder emprender la obra dura y penosa de su remedio.

Las fuerzas del partido conservador que me han confiado su dirección, con ser sin duda las más numerosas y organizadas, difícilmente podrían llevarla a término, si no logran obtener confianza y aún activo concurso de otras energías que recientes desastres han desperdiciado, y que sin tomar filiación, a estilo y modo

de las antiguas comunidades políticas, quieren concurrir a la empresa, en tanto que ésta responde a sus aspiraciones. Ha tiempo ya vengo sosteniendo con insistencia que es notoria temeridad no atender a un evidente y extendido anhelo del país por las reformas, solo templado por su escepticismo respecto de los reformadores; es esa una situación por extremo peligrosa, aunque parezca tranquila, pues no hallando esos deseos naturales y adecuadas satisfacciones, perturban con desbaratadas inquietudes de los espíritus, y quebrantan del todo la confianza y necesarias inteligencias entre gobernantes y gobernados, preparan calladamente los factores incontrastables en su día, de la disolución nacional y de la anarquía, con el menor pretexto hacia las clases directoras.

Entre los principios y soluciones que V. ha condensado del sentido popular en su manifiesto, y las que profesa y proclama el partido conservador, nadie podrá señalar diferencia sustancial alguna. Nosotros estamos convencidos de que los desastres y deficiencias revelados de todos los organismos exigen ir más de prisa y adelantar más de lo que en circunstancias normales lo hubiéramos hecho, y si algunas dificultades hubiese en la oportunidad y alcance de ciertas tendencias regionales en el orden económico o fiscal, fácil será concertarlas con el real concurso de todos los intereses en el Parlamento; pero sobre todo eso está una verdad que se impone a cuantos no hagan del patriotismo una careta de ambiciones mezquinas y personales, y es que las aspiraciones de reforma extendidas en las clases y elementos nuevos serán una gran fuerza para el partido conservador; pero ellas no encontrarán, al menos en largo tiempo, un instrumento de acción como es hoy la unión de los conservadores. Y si fuera menester prueba de ser esa el verdadero estado de las cosas la daría cumplida el regocijo con que acogen y propalan cuanto pudiera estorbar esa conjunción los que todo lo esperan para ellos de que la obra de reconstituir el país se imposibilite o se retrase.

Así, he entendido que es y será un deber mio reclamar el concurso de todos aquellos hombres de probados méritos, de intenciones rectas y levantadas, ensanchando en proporción a las necesidades actuales las soluciones dentro de los principios que han constituido mis convicciones de siempre; así lo he expuesto en mi último discurso, todo lo concretamente que en tal trabajo era posible y razonable hacer, y a los que tengan confianza o esperanza en mí y en la dirección que yo he de mantener en el partido conservador mientras esté a su frente, y vean en esos propósitos cosas útiles a que ayudar, he de pedirles su concurso; y he de aceptarlo con entusiasmo y gratitud cuando me lo presten, sin darle importancia a que difieran de nosotros en nombres y aún en ideas que ahora no estén en cuestión o en modos de juzgar lo pasado, y sin cuidarme de que ingresen en algún comité o sean socios de este ó el otro Círculo.

Se que V. profesa las propias convicciones, y espero, por tanto, que en esos términos podremos contar con su cooperación y la de los que se le unen para ir juntos a poner en desempeño nuestras promesas, recordando un proverbio árabe, que advierte cuánto se atrasa el viajero que se detiene a apaciguar y conestrar a los perros que le salen a ladrar en el camino.

Muy suyo afectísimo amigo,  
FRANCISCO SILVELA  
«Sr. D. Francisco Silvela»

Mi querido amigo: El discurso pronunciado por V. en el Círculo Liberal Conservador el día 7 del presente mes y la carta que acabo de recibir, me imponen el grato deber de felicitarle por todo lo que en él ha manifestado, en perfecto acuerdo con los deseos de cuantos españoles sienten las desgracias de la patria, con las ideas por usted expuestas elocuentemente desde hace años en varios de sus discursos y con mi carta manifiesto de 1.º de septiembre del año pasado.

Nunca sentí amor por la vida política y si mucho por lo que a mí carrera militar concierne; a la política me han llevado los infortunios de la nación, necesitada de que todos sus hijos contribuyan a la penosa labor de su reconstitución con espíritu de sacrificio.

Poco soy y poco valgo; pero como por fortuna las manifestaciones de V. y las mías e aún de acuerdo, es para mí orgullosa satisfacción que juntos, V. acudiendo las fuerzas de la unión conservadora y yo todas las que se han adherido a mi manifiesto, vayamos llenos de confianza como nobles aliados a realizar la

obra de la regeneración nacional con lealtad y el afecto propios de antiguos y buenos amigos.

En tamaña empresa a V. corresponde el primer puesto, ya que las relevantes dotes políticas que le adornan y de las cuales carezco en absoluto, han de ser para todos, y desde luego lo son para mí, garantía del éxito y de acertada dirección.

Creo que estas manifestaciones, de las cuales puede V. hacer el uso que estime oportuno, son bastante claras y muestran nuestro perfecto acuerdo.

Soy de V. afectísimo amigo,  
CAMILO G. DE POLAVIEJA

## DE FILIPINAS YANKÉES Y TAGALOS

Los inurrectos de Ilo-Ilo.—Preparativos para la defensa.—Mantenimiento del orden.—Yankées y tagalos en Guimaras.—Retirada de los americanos.—Sin frutos ni legumbres.—Las transacciones mercantiles.—Las fábricas de azúcar.—Censuras contra los americanos.—Voluntarios que desertan.—Actitud de los filipinos.—Nueva conferencia.

Un despacho del corresponsal de la Agencia Reuter, expedido en Manila el jueves último, da cuenta de que los Insurrectos de Ilo-Ilo continúan sus preparativos de defensa, y que trabajan por poner la plaza en condiciones de resistir a los americanos.

A la embocadura del río han echado a pique varias embarcaciones, cargadas con grandes piedras. Ha sido prohibida en absoluto la navegación a todos los barcos, excepto a las chalupas.

Durante la noche se apagan todas las luces, y las autoridades insurrectas mantienen el orden más perfecto, siendo fusilados los criminales inmediatamente.

Hace algunos días, un bote del transporte Arizona, cargado de soldados, fué arrastrado por la corriente hasta la isla de Guimaras. En el instante en que los americanos trataron de desembarcar fueron atacados en la bahía por los indígenas, y se vieron obligados a batirse precipitadamente en retirada.

Los filipinos se niegan a mantener ninguna clase de relaciones con los americanos, quienes no pueden procurarse ni frutos ni legumbres.

Están suspendidas las transacciones mercantiles, y las fábricas de azúcar tienen abortados sus depósitos de dicho producto, el cual se pudre.

Según todos los indicios, la próxima recolección será muy mala. No se ha hecho aún ninguna plantación, y la estación está muy adelantada.

El corresponsal en Hong-Kong del New-York Herald telegrafía a dicho periódico que, tanto los ingleses como todos los extranjeros que residen en aquella ciudad, censuran fuertemente la conducta de los yankées en Filipinas.

La primera equivocación—dice—fue ayudar a los cabeceles filipinos para que regresaran. Con esto se demostró una falta de conocimiento de la situación por que habían atravesado las islas y del carácter de los indígenas.

Las recientes revelaciones de un acuerdo entre las autoridades americanas y Aguinaldo confirman la opinión de que no se tuvieron presentes ni en Washington, ni en Filipinas todas las eventualidades que podrían surgir.

Desde la ocupación americana de Manila hay mucho disgusto por las restricciones que han impuesto al comercio.

Los pasajeros llegados a Hong-Kong procedentes de Manila, confirman que diez voluntarios americanos que habían sido embarcados para Ilo-Ilo, se arrojaron al río y ganaron la orilla a nadar.

Ante la actitud de los soldados del regimiento de California, las autoridades yankées desistieron de enviarlos a Ilo-Ilo.

Los cinco vapores zarparon de Mariveles.

Los filipinos ante la actitud expectante de los americanos, parecen dispuestos a un arreglo.

Un corresponsal dice que el gobierno de Malolos ha solicitado una nueva conferencia para aceptar el protectorado americano hasta una fecha determinada, si los Estados-Unidos reconocen oficialmente su Gobierno.

## CRÓNICAS BREVES

### TRAGEDIAS VULGARES

UNA SEÑORA. TÍTULO DE CASTILLA, ciega, a quien abandonó su marido, implora la caridad de las almas benéficas.

Las personas que quieren hacer una buena obra, recordando tan grande infortunio, pueden dirigirse a la calle de la Reina, núm. 13, cuarto tercero, donde se halla acogida la desdichada aristócrata.

Textualmente copio el anterior anuncio de la cuarta plana de La Correspondencia de España.

En cuatro líneas da el apreciable diario el argumento de una tragedia que para conmemorar en el teatro, solo ha menester del genio de un Sófocles ó de un Shakespeare.

¿Quién al leer aquellas lasónicas palabras no reconstruye con el pensamiento moradas espléndidas, grandes fiestas, tropes de adulesores y parásitos, crísdos?... ¿Quién no piensa en espirituales revistas empujadas de epítetos enoios, de brillantes descripciones, de frases empapadas en alimbar?...

Paramentos bordados y cimeras fueron sinó devaneos... ¿qué fueron?... si no verduras de las cras... Las revistas de otros tiempos hoy se han reducido a los siguientes renglones: «Una señora, título de Castilla, ciega, a quien abandonó su marido, implora la caridad de las almas benéficas.»

particulares. La noble dama, al salir de la casa, apoyó en una esquina y tendió la mano a los transeúntes, diciéndo: «¡Una Hmoena por Dios!»

## Madrid POLITICO

Sobre el Consejo de ministros.—Las cartas de los Sres. Silvela y Polavieja.—La concentración liberal.

Madrid 17 de enero de 1899.  
Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Esta tarde, si todos los ministros se encuentran bien de salud, se celebrará el Consejo del cual esperan emociones los políticos de oficio y de afición, y en el que probablemente no ocurrirá más que acordar el decreto convocando las Cortes.

Si, contra lo que se espera, algún ministro promoviera crisis presentando la dimisión ó insistiendo en la que tiene presentada, y el Sr. Sagasta no pudiera convocarlas de la necesidad de que el ministerio se presente a las Cortes tal y como está organizado, el ministro dimisionario será sustituido por algún ex-ministro para que no haya obstáculo insuperable a la realización del plan proyectado por el Sr. Sagasta.

Este no ha de proponer la cuestión de confianza a la Corona, sino después de que las Cortes aprueben los trascendentales actos que ha realizado el gobierno durante el Interregno parlamentario, y como indiqué a V. hace pocos días, ningún partido ó fracción política que tenga representación en las Cortes se opona a que estas se reúnan, sin duda porque todos esperan que en ellas se aclaren las posiciones y los intentos de cuantos desean por uno ú otro camino regenerar la patria.

Dos cartas que publica hoy El Imparcial, una del Sr. Silvela y otra del general Polavieja, ponen en claro que lo pactado entre ellos es pura y sencillamente una alianza y no una fusión, y que lo mismo que los conservadores organizan sus fuerzas bajo la dirección del Sr. Silvela, organizará las suyas el general Polavieja que, a pesar de sus protestas de no tener acción a la política, tampoco, por lo que se ve, desiste de captanear una fracción reformista.

Claro es que la alianza no dá a los conservadores la fuerza que les daría la fusión con los polaviejistas, y esto es lo que desea aprovechar en las Cortes el Sr. Romero Robledo, donde espera obligar al Sr. Silvela a que se explique claramente acerca de algunos puntos del programa del Sr. Polavieja que no todos los conservadores aceptarían sin condiciones, especialmente el que se refiere al regionalismo.

La concentración liberal que tanto ansian los ministeriales, para presentarla frente de la conservadora a fin de que el Sr. Sagasta continúe en el poder, no va camino de realizarse, porque no hay que contar para ella con los gamaicistas ni, según parece, con el grupo que acudilla el Sr. Canalejas, y en cuanto a los romeristas, se cree que, imitando la conducta del general Polavieja, no se aventarán a una fusión con los ministeriales, sino a una coalición que les permita obrar por su cuenta cuando lo estimen conveniente.

Todos estos proyectos de fusiones y coaliciones atarean y preocupan a los hombres políticos mucho más que las verdaderas necesidades de la patria, sin que por ahora se advierta la posibilidad de organizar un gobierno fuerte, capaz de emprender las reformas que todo el mundo juzga indispensables.—P.

## VALENCIA

Según noticias, en la sesión que celebrará mañana la comisión provincial, se tratará, a más de la cuestión del cultivo del tabaco, de las del Palacio de Justicia, nueva fábrica de Tabacos y solares de San Francisco, asuntos todos que revisten gran importancia para Valencia, y sobre los cuales hace algún tiempo que nada bueno se dice.

Está visto que todo lo que sean intereses valencianos han de correr en Madrid la misma suerte.

La Junta de Obras del Puerto acordó ayer nombrar una ponencia compuesta de los señores Maese y Testor, para que, de acuerdo con el alcalde, elijan un local para esa de Socorro de los poblados marítimos de entre los que posee la Junta, y que el ingeniero director señor Maese estudie todos los contratos de arriendo de los edificios que tiene en alquiler la Junta, proponiendo las variantes que puedan introducirse en ellos.

En el tren-correo de Madrid llegaron ayer D. Manuel Sapiña, el interventor general de explotación de los ferrocarriles del Estado don Eduardo Echeagaray, el interventor general y el de esta zona, del mismo cuerpo, D. Fernando García Bermúdez y D. Ricardo Ibarra, y el canónigo D. Félix Ibañez.

En el expreso de Barcelona salió ayer nuestro colega en la prensa Sr. Peris Mencheta.

Ayer tarde se reunió la comisión municipal de Policía urbana, acordando, entre otras cosas, proponer al Ayuntamiento la aprobación de líneas de los solares de la plaza de San Francisco; que informen los arquitectos la proposición de D. Herminio Rubio, relativa a que los edificios que se construyan de nuevo reúnan condiciones higiénicas; que se eleven a la aprobación del municipio con carácter provisional, las bases a que han de sujetarse los labradores encargados de la limpieza de las calles de Pueblo Nuevo del Mar; proponer el adquirente de la calle de la Libertad, y que se oferte a la Junta de Obras del Puerto pidiéndole un tren de piedra machacada para sañar las charcas que existen frente a la estación del Grao.

Dice un colega vespertino: «Según informes que hemos adquirido en los centros militares, es completamente inexacto que al general de división, Sr. Arolas, se le haya impuesto castigo alguno.»

El alcalde accidental, Sr. Sales Juliá, en unión del diputado provincial Sr. Testor, del concejal Sr. Garín y de los Sres. Blanco y Ferrer, estuvo ayer tarde en el Grao, con objeto de ver el local que puede destinarse a la instalación de una casa de Socorro para los poblados marítimos.

El ex teniente alcalde D. Francisco García Albán recibió ayer un cablegrama de Cien-

fuegos, en el que su hijo D. Manuel, que marchó a Cuba de segundo teniente, recién salido de la Academia, y hoy es capitán del regimiento de Vizcaya, le participa que el día 12 del corriente embarcó con rumbo a la Península.

Nuestra enhorabuena al padre y al hijo, por los asensos y el feliz regreso del joven militar.

Los autores de La Chavala, Sres. López Silva y Chapi, en unión de los maestros Serrano y Espi, del empresario de Parísh, señor Figueras, de los Sres. Chapi (D. Miguel), y Escalante (D. Vicente), y de nuestros colegas Sres. Vidal y Chavarrí, estuvieron ayer de gira a las poblaciones marítimas, que recorrieron, visitando luego el puerto, por el que hicieron una excursión muy agradable, presentando como funcionaba una de las dragas.

Los expedicionarios comieron en el restaurant de Miramar, y regresaron a la capital al anocheecer, muy complacidos de la expedición.

El vecindario del camino de Jesús, próximo a la calle de Troya, se queja con sobrada razón de que está descubriendo un trozo de la acueducto de Favara, constituyendo un grave peligro para los transeúntes.

Sería conveniente que el alcalde dictara las órdenes oportunas para que se cubra la citada acueducto, pues es una deficiencia de la comisión de Policía urbana.

Y ya que de deficiencias hablamos, también sería muy provechoso que el alcalde diera un paseo por la ciudad, toda vez que de este modo se enteraría del mal estado de las calles, pues hay adquiries removidos desde tiempo inmemorial, que han ocasionado muchos percances, y pueden ocasionar en lo sucesivo.

¿Echará en saco roto el Sr. Sales la indicación esta?

Por este gobierno civil se ha autorizado al alcalde de Oriente para que arme un somatén, que dé una batalla por aquel término, a fin de extinguir los muchos animales dañinos que allí existen.

Esta noche se celebrará función en el teatro del Colegio de San Vicente, representándose el drama sacro-bíblico de D. Joaquín Badoer, con música de Medina, El verbo humano.

Los billetes se expenden en la portería del Colegio.

Ayer tarde fué conducido a la casa de Socorro de la Glorieta un joven de 18 años, que presentaba una herida de arma blanca en el brazo izquierdo, infirida por una mujer con quien sostiene relaciones amorosas.

A los dos ó tres días, como máximo, de administrarle a los pesqueros la Dentina Calizares, les renace la baba y desaparece todo vómito y diarrea verde. Frasco, 1 peseta. Calleros, 63, farmacia.

—Ronquera, tos, dolor y cosquilleo de garganta, con una sola pastilla Crespo se ve la mayoría. Droguería de San Antonio, 150 pesetas, caja.

Como anualmente, ayer tarde marchó a Masamagrell el señor arzobispo, acompañado de su mayordomo D. Pedro Moreno, con el objeto de administrar el Sacramento de la Confirmación y practicar la santa visita pastoral. Probablemente regresará a esta capital el día 25.

Cuando todavía lloraba la distinguida familia de Navarro la muerte de la señora doña Beatriz del Riego y Peris de Navarro, otra desgracia también irreparable vino a aumentar su más profundo dolor, pues ayer, a la una menos cuarto de la madrugada, dejó de existir el Sr. D. Antonio Navarro y Juste.

Era el finado persona muy querida por sus virtudes y agradable trato. La conducción del cadáver, que se verificó ayer tarde, fué una verdadera manifestación de duelo, de la que formaban parte numerosas y distinguidas personas que acudieron a demostrar al finado las simpatías a que se había hecho acreedor.

Reelban las desconsoladas hijas y demás familia nuestro más sentido pésame.

Solemnísimo fué el funeral que en sufragio del alma de doña María Villarroya y Estellés, fallecida el 9 del actual, se celebró ayer en la parroquia de San Miguel. A la misa, que cantó un nutrido coro de sochantres, acudió numerosa y distinguida concurrencia. Presidieron el duelo el capitán general Sr. M. Ilo, el director espiritual de la finada y el hermano político D. Enrique Berrens.

Reiteramos la expresión más sincera de nuestro sentido pésame a la distinguida familia de la finada.

Ayer llegaron en el tren mixto de Madrid quince individuos de la brigada topográfica de Estado Mayor, los cuales saldrán hoy para Barcelona, con los comandantes de dicho cuerpo D. Antonio Tudela y García Rodríguez, que van a las Baleares, con objeto de levantar el plano de dichas islas.

Ha sido propuesto para ejercer el cargo de abanderado del regimiento de Mallorca, el segundo teniente de dicho cuerpo D. Miguel Lopez.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra se conceda licencia ilimitada a los individuos que existan en los cuerpos de infantería pertenecientes a reemplazos anteriores al 95. En los demás cuerpos y armas permanecerán en filas hasta cumplir tres años en ellas, que obtendrán pase a reserva activa, análogamente a todo lo dispuesto.

Ha sido destinado a la Brigada sanitaria el médico segundo D. Rafael Achyloz Arreoligot.

También han sido destinados: A la reserva de Játiva, el segundo teniente D. Federico Oltra Benavente; a la zona de Valencia, el capitán D. Abel Aparicio Clemente, y a la comandancia de la Guardia civil de esta provincia, los segundos tenientes D. Juan Muñoz Jimenez y D. Antonio Costa Girona.

Se han sacado a oposición diez plazas de profesores terceros del cuerpo de Equitación militar, a las que podrán aspirar las clases é individuos de tropa del ejército activo y de la reserva, y los paisanos que lo soliciten. Los ejercicios de oposición tendrán lugar en Valladolid el día 15 del próximo julio, en el local de la Academia de caballería.

Durante todo el día de ayer, excepto las horas del despacho ordinario, se halló ocupa-

do el juez Sr. Gotarredona acompañado del acuario Sr. Benavente, en las diligencias acerca del atropello de la demente Blass Cobellán.

Según parece, se dictarán muy pronto algunos autos de procesamiento contra cómplices ó encubridores, por mas que nada se ha puesto aún en claro acerca del autor del atropello.

Escuelas

Ha sido admitida por el rectorado la renuncia que presentó del cargo de secretario de esta Facultad de Ciencias nuestro querido compañero el director de El Mercantil, don Francisco Castell, en cuyo lugar se ha nombrado D. Felipe Davilla Llorens.

El 23 del corriente continuará en esta Universidad las oposiciones a escuelas de niños, comenzando el ejercicio práctico.

Esta tarde celebrará junta la estudiantina de Bellas Artes que ha de postular por la capital, a fin de tomar algunos acuerdos de interés.

La junta de la estudiantina de Carreras especiales ha quedado ya constituida, formándola los señores siguientes: Presidente, L. Ruiz; vices, C. García; secretario, E. Cabrán; vices, J. Monzonis; tesorero, M. Pérez; vocales: F. Talens, R. Raga, L. Martínez.

Por unanimidad se ha acordado postular para el Sanatorio de Porta-Ceili.

Círculos y Sociedades

La junta directiva del Círculo de Bellas Artes, ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Juan Peiró; vice primero, D. José Benavente; vice segundo, D. Ricardo Alós; secretario, D. Eduardo Lopez Chavarrí; vices, D. Juan Bautista Soler; tesorero, D. Faustino Nicolás; vices, D. Gregorio Muñoz; bibliotecario, D. Ramón Trilles.

Sección de Exposiciones.—Presidente, don Luis Gasch; vices, D. Manuel Sigüenza; secretario, D. José Soriano; vices, D. Ramón Stolz.

Sección de Excursiones.—Presidente, don José García Zaonero; vices, D. Juan Esplau; secretario, D. José Ros; vices, D. Salvador Conejeros.

Sección de Fiestas.—Presidente, D. Antonio Fillo; vices, D. Andrés Goñi; secretario, D. Antonio Cubells.

Sección de Clases.—Presidente, D. Pascual García; vices, D. Julio Paris; secretario, D. Ramón Estellés; vices, D. Ricardo Verde.

Los presidentes de las secciones son vocales de la junta directiva.

—La Asociación de relojeros de esta ciudad se reunirá en junta general por segunda convocatoria, esta noche, a las nueve, para la elección de la nueva junta directiva.

—En la Asociación de Obreros en General habrá una reunión esta tarde, a las cinco, para dar cuenta de la real orden disponiendo la devolución a dicha Sociedad de la cantidad que recaudó para los gastos de la guerra. También se tratará en la mencionada reunión del destino que se ha de dar a la expresada suma.

—La Sociedad Recreativa familiar celebrará baile hoy en los salones del antiguo Casino Nacional.

—Moy, a las seis de la tarde, como todos los jueves, habrá reunión en la Sociedad Valenciana de Agricultura.

Notas de Sport

El Casino de Cazadores de Valencia verificará esta tarde, a las dos y media, una gran tirada de palomos montañeses, en el punto situado entre los puentes del Mar y Ferrerail.

—Ha quedado formada la junta directiva del Club Ciclista Valenciano en la forma siguiente: Presidente, D. Manuel Ollag; vices, D. Manuel Agramunt; tesorero, D. Carlos Sáez; secretario, D. Francisco Mas; vices, D. Carmelo Bernat; vocales: D. José Garín y D. Marcelino Mata.

La comisión deportiva ha quedado formada del siguiente modo: D. Ricardo Minué, D. Félix de las Aguas, D. José Henry, D. Matías García y D. Emilio Lloret.

Fuera de Valencia

CHELLA.—El lunes ocurrió en esta población una sensible desgracia. Un carro cargado de vino y que conducía el vecino de dicha población Joaquín Talón, arrolló en la calle Mayor, frente a la casa núm. 3, a una niña de tres años de edad, llamada Josefa. Talón, dejándola muerta en el acto. El hecho ocurrió frente a la casa de los padres de la infeliz niña, que era sobrina del conductor del carro.

ALCALÁ DE CHISVERT.—Ha quedado constituido el Sindicato de guardería rural, habiendo sido elegido, por aclamación, presidente del mismo, D. Juan Bautista Puig, verdadero organizador del expresado Sindicato, que ha de reportar grandes beneficios a propietarios y colonos.

LOS REPATRIADOS

A sus casas

En los trenes de la mañana solo llegaron ayer dos soldados repatriados y 21 en el mixto de Barcelona, de los cuales son valencianos José Galdino Fuster, Julián Cortes Torres y Angel Ferrer Luch.

Entre los expedicionarios de la noche llegaron dos soldados de Málaga, gravemente enfermos, que tuvieron que ser trasladados al hospital.

Por cierto que la comisión de Estación de La Cruz Roja no socorrió,

Un valiente

Ayer tuvimos el gusto de estrechar la mano a un bravo soldado valenciano que llegó a nuestra ciudad en el tren mixto de Barcelona. Llámase Julián Cortés Torres, y se halla sirviendo a la patria desde el año 1888; perteneció al regimiento de Mallorca, de guarnición en esta plaza, y cuando estalló la insurrección cubana se presentó voluntario.

Tren militar

El tren especial que anunciáramos para la conducción de repatriados saldrá mañana a las 10 de la tarde. Será organizado como tren hospital, debidamente acondicionado, y en él embarcarán unos 100 individuos de los que hay enfermos en Valencia, a fin de dejar lugar a los que puedan llegar en la próxima expedición. El médico mayor D. Ricardo González Arán, será el director de este tren, que va con destino a Játiva.

Defunciones

Ayer mañana falleció en el Hospital provincial el soldado repatriado Fermín González Andujar, natural de Almería. Mañana, a las siete de la misma, se verificará su entierro. En la Cornua han fallecido los repatriados Antonio Martínez Casero y Casiano Barrio Gil, y en el de Barcelona Vicente Bolea Tallada, los tres hijos de Valencia.

Beneficio

Hoy, como dijimos, el cinematógrafo Lumiere, instalado en la feria, celebrará un beneficio para la Cruz Roja. Las sesiones comenzarán a las cinco de la tarde, y con objeto de contribuir a tan benéfico fin, las señoritas doña Carmen Natividad y doña Consuelo Pérez, el profesor de estas Sr. Polaris y su hija doña Vicenta, se han ofrecido galantemente a prestar su concurso, formando un cuarteto de bandurrias, laúd y guitarras, que tocará bajo la dirección de dicho señor en todas las sesiones.

Estas constarán de audición del microscopio, cuadros del cinematógrafo y el cuarteto citado. No dudamos que el público valenciano acudirá al llamamiento de la caridad en bien de los infelices soldados repatriados.

Provisión de escuelas

VACANTES

Las escuelas vacantes de este distrito universitario que corresponden al primer curso, único del año actual, son las siguientes:

- Elementales de niñas.—Provincia de Alicante: Cañada (Alicante), con el haber anual de 500 pesetas.
Provincia de Castellón: Navaliches (Jérica), con 365 pesetas; Corachar, con 300.
Provincia de Murcia: Campo de los López (Lorca), con 450 pesetas; Parotón (Torreiana), con 625; Campo Nubla (Cejuela), con 425.
Provincia de Valencia: Chera (de patronato), con 625 pesetas.
Escuelas elementales de niñas.—Provincia de Albacete: Povedilla, con 625 pesetas.
Provincia de Alicante: Vall de Alcalá, con 625 pesetas; Benifato, con 375; Alzavaras (Elche), con 375.
Provincia de Castellón: Villamalur, con 625 pesetas.
Provincia de Murcia: Esparragal (Lorca), con 625 pesetas; Zarcilla de Ramos (Lorca), con 625; Torre Albilla (Lorca), con 625; Campo de los López (Lorca), con 450; Morata (Lorca), con 450; Nuestra Señora de las Huertas (Lorca), con 450; Alboleja y Albatalla (Murcia), con 450.
Provincia de Valencia: Aldea de los Santos (Castellón), con 625 pesetas.
Escuelas de párvulos.—Provincia de Valencia: Auxillaria de Liria, con 625 pesetas.
Escuelas de ambos sexos.—Provincia de Alicante: Oimco y Tazona (Socobos, de temporadas), con 450 pesetas; Horrojo (Alcazar), con 300; Cañada Juncosa (San Pedro), con 180.
Provincia de Castellón: Ballestar, con 550 pesetas; Palanque, con 500; Fuente la Reina, con 500; La F. ya (Alcora), con 486'66; Torralva, con 450; Frides, con 300.
Provincia de Murcia: Nuestra Señora de la Fuensanta (Lorca), con 550 pesetas.
Provincia de Valencia: La Pobleta (Andilla), con 550 pesetas; Bellús, con 500; Losilla de Aras, con 375; Vallés, con 350.
Han de proveerse por concurso de ascenso las siguientes escuelas:
Provincia de Albacete: Elemental de niños de La Roda, con 1,100 pesetas; de niñas de Villarrobledo, con 1,100; de párvulos de La Roda, con 1,100.
Provincia de Alicante: Las elementales de niñas de Villajoyosa, Altea y Albaterra, con 1,100 pesetas; las de párvulos de Orihuela, con 1,450; Pedreguer y Cocentaina, con 1,450.
Provincia de Castellón: Elemental de niños de Cabañas, con 1,100 pesetas; de niñas de Cuevas de Vinromá, con 1,100.
Provincia de Murcia: Superior de niños de Lorca, con 1,900 pesetas; elementales de niños de Lorca, con 1,650; Fuente Alamo y Archez, con 1,100; superior de niñas de Yecla, con 1,625; elementales de niñas de Jumilla, con 1,375, y de Lorca, con 1,650; párvulos de Lorca, con 1,650.
Provincia de Valencia: Las elementales de niñas de Carcaiguet, con 1,375 pesetas; Liria y Ademuz, con 1,100.

Según leemos en un periódico de Madrid, están ya ultimadas, y se publicarán en breve, las propuestas del último concurso único de escuelas de este distrito universitario.

El incendio de anoche

Anoche, poco antes de las doce, hicieron las campanas la señal de fuego, y pronto supieron las gentes que salían de los teatros, que el siniestro era en la calle de Lepanto.

Dijese primero que se había iniciado el incendio en Ruzafa; pero no fue en dicha barriada, sino en el bajo de la casa núm. 20 de la antes indicada calle.

El accidente fue casual, y originado, al parecer, por un descuido del inquilino, que a las nueve y media entró en la cuadra a dar el último pleno a una jaca de su propiedad, que resultó con grandes quemaduras en todo su lado derecho.

Alguna chispa del farol ó del cigarro del citado inquilino, llamado Francisco Soriano Albert, debió prender en la paja que servía de lecho al pobre animal, y el fuego se comunicó a unos banastos, ardiendo enseguida toda la cuadra. El humo y las llamas despertaron a la familia, y ésta, con la ayuda de varios vecinos, del vigilante de la calle, del subjefe de la guardia municipal Sr. Tarazona, y de los guardias núms. 111 y 134, dominaron las llamas, no quedando ya para la brigada de bomberos, que llegó enseguida, mandada por sus ayudantes, Sres. Salanova y Moya, otra faena que la de extinguir el fuego.

Entre los primeros que acudieron al lugar del suceso vimos a los consejeros Sres. Cebrián, Rubio y Bellver y al Inspector de policía Sr. Martínez.

Curiosos acudieron también en crecido número, así como guardias municipales de a pié y de a caballo y algunos agentes de orden público.

Los daños causados por el fuego se redujeron al valor de la techumbre de la cuadra, papebre y enseres allí depositados, a tres canastos de los que se emplean para el transporte de frutas, y la pobre jaca que salió de entre las llamas con extensas quemaduras, según ya hemos dicho.

A la una de la madrugada se retiraron los bomberos y recobrada la calle de Lepanto su aspecto normal.

Restos de la iglesia de San Jorge.—Pinturas de las hijas de Joanes.

La circumstancia de hallarse fuera de Valencia el presidente de la Asociación Inera de pelaires, hizo que los restos de La Rat-Penat dejasen para mejor ocasión la visita que tenían proyectada a la capilla y casa de aquel genio; pero no por eso dejaron de reunirse ayer mañana, empleando el tiempo provechosamente.

Recientes estudios hechos por el señor Ramón D. Roque Chabás sobre el libro del teatro, han venido en apoyo del padre Telldor, que afirmó la existencia de la iglesia de San Jorge en la plaza de su nombre, desde los tiempos de la reconquista. Esta iglesia, que era ojival y de ciertas dimensiones, fué derribada en 1862, sin que de ella tengamos otras noticias fidedignas que un hermoso

bajo-relieve de San Jorge, conservado en el Museo Provincial de Antigüedades. Libro; sin embargo, de aquel derribe algún resto arquitectónico que subsiste en la casa que ocupa la imprenta de Rius, y a ella se dirigen los socios de La Rat-Penat, con objeto de obtener, por medio de la fotografía, testimonios más concretos que la somera indicación hecha por algunos historiadores.

El Sr. Rius recibió con amabilidad exquisita a los visitantes, y estos pudieron examinar dos series de arcadas que constituyeron, indudablemente, parte de un pequeño claustro, contiguo a la iglesia. Los pilares son de piedra, y muy antiguos; pero sobre ellos se levanta la obra de ladrillos para formar unos arcos de medio punto, que acusan restauración arquitectónica de los siglos XVII ó XVIII. Ningún otro vestigio hallaron que merezca consignarse.

Después hicieron una visita muy afortunada al taller del experto dorador D. José Cebrián, en donde se halla accidentalmente el célebre retablo que Margarita y Dorotea Joanes pintaron para la capilla de las Animas de la parroquia antigua de Santa Cruz, en la que fué sepultado el insigne Juan de Joanes. Este retablo pasó a la iglesia del convento del Carmen, sirviendo para la capilla de Santa Ana, que es la última del presbiterio, a la parte de la epístola, y hoy se procede al dorado de la talla, sin perjudicar en lo más mínimo las pinturas, ni interrumpir en lo más mínimo la restauración, que sería innecesaria.

Qué dicha tan grande para los amadores de las glorias valencianas, contemplar muy de cerca y a viva luz aquel monumento que la piedad filial supo consagrar al más esclarecido de nuestros pintores! Ha sido siempre muy difícil estudiar cómodamente los cuadros de las hijas de Joanes, porque no se hallan en museos ni en sitios adecuados para su examen; y hay necesidad de semejante estudio, para llegar, por medio de un procedimiento comparativo, a la depuración del catálogo de las obras atribuidas al insigne maestro, y enlazar justificadamente las de sus buenos discípulos, al frente de los cuales pueden figurar con orgullo Margarita y Dorotea.

Lo Rat-Penat deseará ayer todos los chabás de sus máquinas para reproducir las tablas que constituyen el altar de Santa Ana.

En la base del mismo hay un Salvador (66 X 45 centímetros), que se confunde con los que inmortalizaron el nombre del pío Juan de Joanes, y dos tablas (1 1/2 X 43), de un santo obispo y otro fraile, ricas en detalle, y de correcta ejecución. En el primer cuerpo aparece la Virgen del Rosario (87 X 43), formando acertada composición con personajes de ambos sexos, entre los cuales se dice están retratados algunos individuos de la familia de Joanes; a los lados figuran los dos Santos Vicente (61 X 85). Ha desaparecido el lienzo principal, sin duda por no guardar relación con la santa que modernamente se introdujo en la orna; pero quedan las dos pinturas laterales, representando a San Miguel y a una santa mártir, que ofrecen grandísimo interés, porque sin salir de la escuela, adoptan actitudes que revelan distinta genialidad. Y remata el altar con la cabeza de un Padre Eterno (tabla circular de 23 centímetros de diámetro), que es de prodigioso realismo.

Nos hemos detenido en la descripción, porque todo cuanto se haga para confirmar la identidad de ciertas obras de arte, será siempre poco. Señalar dijo que estas pinturas eran, en su concepto, más excelentes que muchas atribuidas al mismo Joanes, y un manuscrito del siglo pasado que se titula «Itinerario pictórico de Valencia», hablando del convento del Carmen, consignó que «todo el retablo del altar de San Pedro es de Joanes, aunque parece que también le ayudaron en ello sus hijas». Ha sido altar de San Pedro el actual de Santa Ana?

Apuntamos a vuelo de pluma las impresiones del momento; los que siguen con interés al Rat-Penat en sus excursiones artísticas, ya dilucidarán los puntos oscuros en beneficio de la historia local.

El incendio de anoche

Anoche, poco antes de las doce, hicieron las campanas la señal de fuego, y pronto supieron las gentes que salían de los teatros, que el siniestro era en la calle de Lepanto.

Dijese primero que se había iniciado el incendio en Ruzafa; pero no fue en dicha barriada, sino en el bajo de la casa núm. 20 de la antes indicada calle.

El accidente fue casual, y originado, al parecer, por un descuido del inquilino, que a las nueve y media entró en la cuadra a dar el último pleno a una jaca de su propiedad, que resultó con grandes quemaduras en todo su lado derecho.

Alguna chispa del farol ó del cigarro del citado inquilino, llamado Francisco Soriano Albert, debió prender en la paja que servía de lecho al pobre animal, y el fuego se comunicó a unos banastos, ardiendo enseguida toda la cuadra. El humo y las llamas despertaron a la familia, y ésta, con la ayuda de varios vecinos, del vigilante de la calle, del subjefe de la guardia municipal Sr. Tarazona, y de los guardias núms. 111 y 134, dominaron las llamas, no quedando ya para la brigada de bomberos, que llegó enseguida, mandada por sus ayudantes, Sres. Salanova y Moya, otra faena que la de extinguir el fuego.

Entre los primeros que acudieron al lugar del suceso vimos a los consejeros Sres. Cebrián, Rubio y Bellver y al Inspector de policía Sr. Martínez.

Curiosos acudieron también en crecido número, así como guardias municipales de a pié y de a caballo y algunos agentes de orden público.

Los daños causados por el fuego se redujeron al valor de la techumbre de la cuadra, papebre y enseres allí depositados, a tres canastos de los que se emplean para el transporte de frutas, y la pobre jaca que salió de entre las llamas con extensas quemaduras, según ya hemos dicho.

A la una de la madrugada se retiraron los bomberos y recobrada la calle de Lepanto su aspecto normal.

LA MUJER

PRINCIPAL

El filósofo de Cuenca.—Comedia en tres actos, original de D. Pablo Parellada.

La compañía que dirige el Sr. Bueno nos dio a conocer anoche la última producción del ingenioso Mellón González.

El Sr. Parellada se ha propuesto introducir un elemento de hilaridad en la primera escena del primer acto, y sosteniera hasta el final del tercero. Para conseguirlo, hizo caso omiso del argumento y fué el éxito a las situaciones cómicas, que se suceden sin interrupción más ó menos justificadas, pero de efecto seguro.

Si escribir una comedia se hubiese propuesto, y alentos le sobran al original caricaturista para acometer tales empresas, se hubiera ajustado a las reglas que el arte señala, esto es, destinando el primer acto a la exposición, el segundo al nudo y al desenlace el tercero.

Pero en El filósofo de Cuenca no ocurre así. El argumento nace, aunque pobre de vida, en cuanto se levanta por primera vez el telón; se pierde por completo en el acto segundo y resulta en las últimas escenas.

En cuanto a los personajes, son todos caricaturas hechas de mano maestra, pero caricaturas de esas que dibuja y hace hablar en los semanarios el popular Mellón.

La marisabidilla mismo, es un tipo altamente grotesco, que en su prurito de hacer gala de su talento científico, se pone al nivel de los escamuelas callejeros, diciendo un disparate en cada palabra.

El filósofo corte parejas con la doctora; pero está mal sostenido el carácter, y unas veces satiriza duramente costumbres y escrupulos sociales; otras, prueba tener desequilibrado el cerebro erudiendo disparates como diría López Silva, en competencia con la marisabidilla.

Pero al respetable público le hieren gracia los chistes y los celebró a carcajadas, aplaudió los que creyó más ingeniosos y haría muy mal la empresa, si no le correspondiese dándole unas cuantas representaciones de filósofo.

La interpretación fué excelente. La señorita Soriano hizo a la perfección su papel de marisabidilla pedante; la señora Argüelles una andadura muy torera y la señorita Bofsonier una palmeta muy simpática y angelical.

El coro de hombres estuvo también muy acertado. Bueno, hizo casi real el tipo de protagonista, el Sr. Más se acreditó como fotógrafo y el Sr. Chaves, finalmente, hizo un vejete auténtico.

Todos ellos merecieron el aplauso general y a él unimos el nuestro, porque reconocemos que parte del éxito lo debe el Sr. Parellada a los intérpretes y especialmente al director señor Bueno.

Esta noche se representará por segunda vez El filósofo de Cuenca.

PRINCESA

LA CHAVALA, zarzuela en un acto y siete cuadros, letra de los Sres. López Silva y Fernández Shaw, música del maestro Chapi.

Estaba el teatro un grand complet. Palcos, butacas, galerías, pasillos, todo lleno.

La ansiedad por presenciar el estreno era tan grande, que hubo quien pagó por una butaca siete pesetas.

En fin, que con algunas entradas más como la de anoche, la empresa se ponía las botas. Y vamos al estreno.

El libro

Mucho se puede decir de la última obra de López Silva y Fernández Shaw. Estos autores, que cobran ya muy buenos trimestres, han hecho un libro interesante y con mucha vida. Entre los personajes que han creado hay uno, el de la chavala, que podría figurar muy bien en una obra dramática de altos vuelos.

Mujer dotada de un gran corazón, está enamorada de un hombre a quien la suya intimamente, pero éste ama a una cigarrera, y la chavala, que no quiere labrar la desgracia de su amado, se sacrifica por él; procura desvanecer las dudas que el tiene a veces sobre si será verdad el cariño de su novio; hace pruebas para destruir las calumnias; hace suyas las penas y los sufrimientos del que es el dueño de su alma, y cuando éste se casa, la pobre gitana, tambaleándose, procurando reprimir los sollozos que se escapan de su pecho, sale de la iglesia, se detiene en las gradas, y dirigiendo la vista hacia el punto por donde se han ido los novios, exclama: «¡Adios, Pillar! ¡Adios, Andrés!» y se desmayada.

Esto es La chavala. Mucho sentimiento, mucha alma, mucho amor... y mucho personaje para una obra en un acto.

Y por esto último tiene más mérito la labor de los autores. Tratárase de una obra en tres actos, y el tipo de la chavala hubiera tenido espacio suficiente para saar a la superficie todo lo que lleva dentro; pero en pocas escenas se necesitan grandes condiciones dramáticas para hacer que el público la comprenda, y se haga cargo de su grandeza.

Los demás tipos de la zarzuela también están muy bien dibujados, sobresaliendo el de Andrés, el de Pilar, el del asistente, el del gitano y el de la señorita Recareda. Los dos primeros son serios, tienen su corazóncito, como el Julián de la Verbena; los restantes son cómicos, y dicen cosas con mucha gracia.

Aquellos y la protagonista llevan algo de Fernández Shaw; éstos son de la exclusiva de López Silva.

El simpático autor de Chulaperías fué llamado a escena después del epítalo, que dice el asistente.

El libro de La chavala está escrito en prosa y verso. Tiene situaciones de efecto, llevadas con facilidad y siempre justificadas.

En fin, que los autores de La revolosa han presentado una cosa bien hecha, que les dará honra y dinero.

La música

En La chavala, casi no se puede hablar de la música, si no hacer referencia al libro. El sentido poético que en el fondo de la obra existe (por más que los que solo se fijan en los efectos de brocha gorda, no lo puedan apreciar a primera vista), ha sido tan comprendido por los autores, que la unión de la música y la poesía en lo que a esto se refiere, no puede ser más perfecta.

No faltará disculpador de café que crea interrumpida la acción, porque al terminar el número de música, de la cual sus oídos no alcanzan nada, espera que los personajes continúen explicando su interrumpido discurso. Pero la acción no se interrumpe, pues el maestro Chapi entra de lleno en ella, en el momento en que la «tensión» del sentimiento llega al límite de intensidad. No hay, pues, cantables propiamente dichos, sino que la acción continúa en la música, y en este sentido es notable el trabajo de los autores de La chavala, puesto que a la obra un carácter esencialmente lírico, lleno de íntimo sentimiento, que se transparenta a través de los hechos y palabras «creales» de los personajes.

El maestro Chapi se ha fijado en este fondo de poesía, que no sé por qué causa hemos de negar al pueblo (al cual siempre se «caca» en escena como desprovisto de sentimientos delicados), y ha logrado dar singular relieve a esa alma popular, en una partitura hermosa, como hace mucho tiempo no teníamos estambre de oír por esos teatros, y en la que nos sorprende el carácter castizo, legítimamente español, sincero y sano, que es característica en la música inspirada del maestro.

El preludio, brillante y de efecto, enlaza

con un coro de introducción, francamente cómico y de mucho color. Es un número que, por los efectos de las voces, en notas acentuadas y sin instrumentación, resulta sumamente original.

La canción de la Chavala es hermosísima. Aquellas notas vibrantes, pasionales, son verdaderamente la expresión de La chavala nada del cielo azul de Andalucía. Sólo por la canción de Concha se crearía la reputación de un maestro. La figura de la Chavala ha sido traducción, musicalmente, por el maestro con singular relieve, y a medida que la acción se desenvolvía, la música va adquiriendo acentos más determinados, que sólo ella podría exponer en toda su intensidad, mejor que todas las relaciones habladas, dándonos el espíritu de la chiquilla, honrada y fuerte, que sacrifica su amor con el corazón desgarrado, pero lleno de energía para no ceder ante el dolor. Aparece en toda su intensidad en el dúo con el barítono, página admirable, en la que hallan singular expresión el estado de ánimo de Andrés y el sacrificio de Concha, a pesar de ver su alma destrozada, no vacila en seguir al hombre a quien ama y llevarle a la presencia de la mujer amada por él. La última frase del dúo es un corto canto lleno de triste melancolía, con el cual contrasta la caída del asistente, de un aspecto movido y lígero.

El dúo de los amantes, es un momento lleno de pasión y de vida, constituido principalmente por una frase de marcado sabor español, de gran intensidad de pasión y de mucho valor musical.

También es de un hermoso efecto la escena de reconciliación de Pilar y Andrés, que se juran su amor ante la desventurada Chavala, a la que dejan entregada al llanto. Es una escena que debe emocionarse siempre, en la que con singular oportunidad se recuerdan los motivos de momentos anteriores. Un detalle que demuestra la manera como Chapi sabe unir la música y la poesía: en esta escena se vuelve a oír el tema de amor de Andrés del primer dúo, puesta ahora en boca de Pilar, ya que es ella la que está venciendo las dudas de su promellido.

Apenas si queda ya espacio para hablar de lo restante de la obra. El intermedio de la noche, es un delicioso fragmento elegantísimo y delicado; la madrugada es un vigoroso crescendo, que termina entre la algazara de la boda.

Después, acaba la obra entre las notas sentidas de la orquesta. Mientras se pierden a lo lejos los ecos de la alegre comitiva, queda la leal Chavala, la de voluntad firme y envidia ninguna, en la soledad de la calle y en el desamparo de su dolor.

Y la música deja oír sus notas hermosamente inspiradas, poéticas y sinceras, como sincero y poético es el sentimiento de nuestros cantos populares y el sentimiento de la gente del pueblo, que, al par que sus alegrías, también canta su dolor.

La interpretación

La interpretación de la obra ha sido bastante cuidada.

Desde luego, hagamos párrafo aparte para Lola Millanes, que defendió valientemente su difícil papel, cantándolo con pasión, y representándolo muy bien en los diferentes momentos. La canción, el dúo con Andrés y la escena en que hacen las paces los novios, fueron todos interpretados con sentimiento verdad. En el final, muy bien; quizá hubiera resultado mejor, más sentimiento y menos dramatismo.

Muy acertado el Sr. Brios. Asimismo merecen mención las señoras Segura, Rosell y Salvaterra. Esta última caracterizada con suma propiedad el personaje, y los Sres. Angeles, Talavera, Taberner, etc., que han puesto todo su outado para secundar en lo posible las indicaciones de los autores.

Las decoraciones, pintadas por el Sr. Alós, son todas de excelente efecto, siendo muy aplaudidas, y llamado también el artista por el público.

Los autores fueron ovacionados durante la representación, tanto el Sr. Chapi, que dirige la orquesta, como el Sr. López Silva, que hubo también de salir a escena, y llamados al final muchas veces por el público.

Merece plácemes la empresa por haber puesto en escena esta obra de carácter, que tiende a salir de lo chico, de lo ínfimo, y al maestro Valls, por sus estudios de la obra, y porque... el que trajo las gallinas.

De Requena

Nota triste: fallecimiento de D. Miguel Lapuebla y Fuster.—Solemnes funerales.

Requena 17 de enero de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Una noticia triste tengo hoy que comunicar a V. D. Miguel Lapuebla y Fuster, ex-alcalde y presidente de la Junta de Unión Conservadora de esta ciudad, falleció anoche, víctima de una traición y rápida enfermedad; la noticia de su muerte circuló muy pronto por todas partes, causando la consiguiente sensación, por no tener nadie noticia de su enfermedad, que ha sido brevísima, mas que suslitudas.

Su muerte ha sido muy sentida por toda la población en general, donde gozaba de generales simpatías por su afable y caballeroso trato para con todos, su rectitud en todos los actos de su vida, hijos de un corazón grande y entero y su cariño entrañable hacia sus hermanas que han perdido su segundo padre. Dios quiera dar a estas la resignación necesaria para sufrir tan rudo como inesperado golpe.

Esta mañana se ha celebrado el funeral en la parroquia de San Nicolás, que presenta severísimo aspecto, destacándose sobre el paño mortuorio una corona de pensamientos del partido conservador. A la derecha de la nave se ha colocado el duelo, presidido por el sacerdote D. León Ramos; seguían a éste D. Roberto y D. Enrique Prior, sobrinos del difunto, don Rafael Miró y D. Manuel García Montés por los demás parientes, D. Aniceto Gómez Sisternas como ex-alcalde, y los Sres. Mendoza, Francisco y Penabaz, Cardete y García Leonardo en representación del partido conservador; a la izquierda se encontraba el Ayuntamiento de esta ciudad presidido por el alcalde, que se ha asociado a esta manifestación de duelo; posteriormente se ha organizado la conducción del cadáver al cementerio, abriendo la marcha los asiados y acólitos de las parroquias; seguían a estos el clero parroquial con cruz alzada y después el cadáver encostrado en sepiella, pero elegante caja metálica, llevado a hombros por amigos y trabajadores de la casa; las ocho cintas que pendían del fúnebre eran llevadas por los Sres. D. Nicolás Bolos y D. Aniceto García Sisternas, como ex-alcalde, D. Emeterio Vilhora, en representación de la fusión republicana, D. Manuel García Montés por la familia, D. Daniel Catalá por el partido fusionista, D. Fernando García Ortiz, en representación de la corporación municipal, y los Sres. Mendoza y González por el partido conservador; el duelo era presidido por los sobrinos del difunto, director espiritual, el alcalde D. Guillermo Solís y amigos políticos y partidarios.

Grande es el vacío que ha dejado el difunto en su familia; pero no ha sido menor el que

LA ISLA DE CUBA. SAN VICENTE, NÚMS. 1 Y 3, Y PLAZA DE LA REINA, 5, 6, 7 Y 8. Gran LIQUIDACION de todas las existencias de la PRESENTE TEMPORADA. Lanax alta novedad, a 3 y 1/2 rs. las de 8, a 6 las de 12, y a 4 las de 16. Los trajes alta fantasía a mitad de su valor. LA PAÑERÍA y demás artículos de la casa a MITAD DE PRECIO.

LA ISLA DE CUBA. SAN VICENTE, NÚMS. 1 Y 3, Y PLAZA DE LA REINA, 5, 6, 7 Y 8. Gran LIQUIDACION de todas las existencias de la PRESENTE TEMPORADA. Lanax alta novedad, a 3 y 1/2 rs. las de 8, a 6 las de 12, y a 4 las de 16. Los trajes alta fantasía a mitad de su valor. LA PAÑERÍA y demás artículos de la casa a MITAD DE PRECIO.

Diario de Avisos. El Té Purgante de Chambará es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento. Se encuentra en todas las Farmacias. 1.ª 251.ª CALLE. NUEVO.—Véase la 4.ª plana.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Remedios fidedignos. En los casos de heridas, contusiones, dislocaciones, hinchazones glandulosas, incremento de las venas, dolores neurálgicos ó reumáticos, este Ungüento refrigerante, aplicado a las partes afectadas, no solamente calma al paciente un gran alivio, sino que cura radicalmente la enfermedad. Al paso que dicho Ungüento sana el mal local, la acción interna de las Píldoras Holloway destruye completamente la propensión a reumatismos y a otros desórdenes dolorosos. Estas Píldoras regulan las funciones impertinentes de todos los órganos del cuerpo y restituyen al paciente su estado de orden primitivo. La cura que obtienen los medicamentos Holloway no es temporal ni superficial, sino permanente y completa; porque ellos verifican una purificación tan general que hace imposible todo ataque futuro de la dolencia respectiva.

MANUEL MORELLÁ. Curación rápida de las enfermedades del estómago, por crónicas que sean. Consulta gratuita, de 12 a 4; particular, de 4 a 3. Calle de Lauria, 31, entresuelo.

Dentista.—DR. SAGALÉS. Ex-profesor del Colegio dental de la Habana. Nuevo sistema de dentaduras artificiales garantizadas. Extracciones sin dolor. Dientes desde 5 pesetas. Calle de Zaragoza, núms. 28 y 30, (contiguo al Miguelete).

Patatas legítimas de Aragón. Se venden a 7 1/2 rs. arroba. Camino de Burjassot, frente a la fábrica de Cerámica.

Academia científico-literaria de la Juventud Católica. Esta Academia, en cumplimiento del art. 84 de su reglamento, celebrará junta general ordinaria para la elección de cuentas el jueves 19 del actual, a las siete de la noche. Lo que se anuncia para conocimiento de los señores académicos. Valencia 16 de enero de 1899.—El secretario, Carlos Gorri y Orellana.

De Requena. Nota triste: fallecimiento de D. Miguel Lapuebla y Fuster.—Solemnes funerales. Requena 17 de enero de 1899. Sr. Director de LAS PROVINCIAS. Una noticia triste tengo hoy que comunicar a V. D. Miguel Lapuebla y Fuster, ex-alcalde y presidente de la Junta de Unión Conservadora de esta ciudad, falleció anoche, víctima de una traición y rápida enfermedad; la noticia de su muerte circuló muy pronto por todas partes, causando la consiguiente sensación, por no tener nadie noticia de su enfermedad, que ha sido brevísima, mas que suslitudas.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde. (De la Correspondencia de Valencia). Madrid 18, a las 3-15 tarde. El ministro de la Guerra ha puesto hoy a la firma de S. M. un decreto disponiendo el cese del general Tejero en el cargo de jefe de Estado Mayor de Filipinas. El de Marina ha presentado a la aprobación del decreto nombrando comandante del crucero Alfonso XII al señor Basterot. He tenido ocasión de conferenciar con el Sr. Sagasta, a quien he preguntado nuevamente cuándo se alza el decreto de suspensión de garantías. El jefe del gobierno ha contestado igual que la otra vez: «Para lo que sirven», añadiendo que el gobierno cree necesaria la suspensión de garantías como medio de poder ofrecer cualquier movimiento carlista. He rogado luego al Sr. Sagasta que aclarara lo de la fecha de la apertura de las Cortes, en la cual no coinciden todos los periódicos, y se ha servido manifestarme que el gobierno solo espera conocer (mediante la rotunda de la autorización dada por el Senado) yanké al presidente para la ratificación del tratado de paz, para fijar inmediatamente la fecha de la convocatoria de las Cortes. Esta mañana han terminado matrimonio el diestro Legarajillo. Confinado la ceremonia religiosa, los esposos, con sus amigos, se han trasladado a los Viveros, con objeto de pasar el día. CADIZ.—Se ha verificado el sepelio de los restos mortales del ilustre marino Sr. Bustamante. El arcipreste ha pronunciado una sentidísima oración fúnebre. El batallón de Infantería de Marina ha tributado los honores en el campo de maniobras. A la fúnebre ceremonia ha asistido un genio inmenso. PALENCIA.—Ha sido detenido un sujeto llamado Pablo Murguía, acusado de agitar a las masas en sentido carlista. Se le han ocupado varios documentos políticos de importancia. Madrid 18, a las 6-15 tarde. S. M. la reina regente ha visitado hoy el hospital del Buen Suceso. El jefe del gobierno ha pasado esta tarde por la Moncloa. N. ha recibido alguna visita de personajes políticos.



PRINCIPAL

El filósofo de Cuenca.—Comedia en tres actos, original de D. Pablo Parellada.

La compañía que dirige el Sr. Bueno nos dio a conocer anoche la última producción del ingenioso Mellón González.

El filósofo de Cuenca, más que comedia, es un sainete en tres actos, y como tal hay que juzgarle, sin olvidar tampoco que está escrito para el público de Pasacas, cuya benevolencia es proverbial.

Doce jefes que sirvieron en Cuba a las órdenes del general Weyler, y que en la actualidad se encuentran afectos al segundo cuerpo de ejército, le han escrito una carta adhiriéndose al espíritu que reinó en el banquete últimamente celebrado en casa de dicho general.

El Sr. Romero Robledo prepara un viaje a Antequera, de donde regresará la víspera de la apertura de las Cortes.

El general Auñón ha manifestado que no tiene por ahora ningún proyecto de construcción de nuevos buques, porque no dispone de fondos para ello. Ha añadido que cuando se confeccionen los nuevos presupuestos podrá un crédito para atender al fomento de la Marina.

# NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 18, a las 4 tarde	
Deuda perpetua al 4 por 100 interior	58'90
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior	62'10
Deuda amortizable al 4 por 100	60'00
Billetes hipotecarios de Cuba (1896)	33'75
Billetes hipotecarios de Cuba (1890)	45'00
Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas	60'00
Banco Hispano-Colonial (acciones)	60'00
F. C. del Norte de España (acciones)	32'20
F. C. Tarragona, Barcelona y Francia	39'90
F. C. de Orense (acciones)	9'00
F. C. de Paris, S. & G. div.	39'50
Cambios st. Londres, a la vista	32'90

## De Mencheta

Madrid 18, a las 4-8 tarde	
A. p. 100 int. fin.	56'30
A. p. 100 ext. fin.	56'15
A. p. 100 int. fin.	62'60
A. p. 100 ext. fin.	62'60
Amortizable	67'10
Cambios Paris	39'90
Cambios Londres	32'90
Cambios St. P. & G.	39'50
Paris: a por 100 exterior	60'00

## DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Operaciones de Bolsa.

Barcelona 18, a las 4 tarde	
A. p. 100 int. fin.	56'30
A. p. 100 ext. fin.	56'15
A. p. 100 int. fin.	62'60
A. p. 100 ext. fin.	62'60
Amortizable	67'10
Cambios Paris	39'90
Cambios Londres	32'90
Cambios St. P. & G.	39'50
Paris: a por 100 exterior	60'00

## Agencia FABRA

Los valores españoles

PARIS.—La fuerza del exterior español en nuestra Bolsa, es verdaderamente extraordinaria, continuando el alza iniciada de nuevo después de cortado el capón.

En el espacio de dos reuniones de Bolsa, ó sea desde el cierre del sábado último, dicho valor ha tenido una nueva alza de dos enteros. Después de esta subida, los vendedores de primas en desahucio contribuyen naturalmente a sostenerla, pues se ven obligados a comprar.

## Descuento en el Banco alemán

BERLIN.—El Banco de Alemania ha bajado su descuento a 5 por 100.

## El "León XIII"

SINGAPORE.—Ha salido de este puerto con rumbo a Colombo, el vapor-correo "León XIII", de la Compañía Transatlántica.

## Por si acaso

LONDRES.—Un telegrama de Pekín anuncia que varios buques de guerra franceses han recibido la orden de dirigirse a Put-Chou, donde se temen varios desórdenes.

## La cuestión de Oriente

LONDRES.—Telegrafían de Viena a The Times, que son de temer graves turbulencias en los Balcanes.

Añade el telegrama que existe el peligro evidente de nuevas complicaciones en Oriente.

El corresponsal parece aludir a la excitación que se observa en Macedonia, donde los cristianos, no pudiendo resistir por más tiempo el yugo otomano, se aprestan a levantarse en masa contra los turcos.

## Los cabecillas cubanos

PARIS.—Refieren los periódicos de los Estados-Unidos que han sido de todo punto inútiles cuantas gestiones han hecho los antiguos cabecillas de la insurrección cubana para que sus fuerzas sean reconocidas como ejército de la Isla.

El general yankee Ludlow, con arreglo a

las instrucciones recibidas de Washington, se niega en absoluto a dicho reconocimiento, así como a permitir que el titulado ejército cubano intervenga para nada en la conservación del orden público, del cual se hacen responsables las autoridades americanas.

En las proclamas dirigidas por éstas al pueblo cubano, se declara que la administración civil continuará bajo la dirección de la autoridad militar yankee.

## Disturbios en la India

PARIS.—Las noticias del Celeste Imperio siguen acusando el estado de perturbación en que se encuentra el país.

Los insurrectos atacan y saquean las poblaciones; los atropellos y asesinatos se suceden y se teme que varios misioneros hayan sido martirizados por el populacho fanático, pues los insurrectos se muestran muy hostiles a los europeos.

## El conflicto franco-inglés

LONDRES.—El embajador francés desmiente que exista hostilidad de Francia contra Inglaterra por la cuestión de Fashoda.

## El desarme

LONDRES.—Sigue siendo objeto de animadversiones comentarios la proposición del czar de Rusia sobre el desarme. La prensa dice que el czar debe dar el ejemplo, reduciendo su ejército y mandando que cesen los trabajos que se realizan en los astilleros del Estado.

## Elecciones modelo

PARIS.—Dicen de Hungría que al celebrarse en un pueblo la elección de juez municipal se promovió un tremendo alboroto, que degeneró en sangrienta batalla. Resultaron cuatro muertos y gran número de heridos.

## Viaje al Polo Norte de un príncipe italiano

COPENHAGUE.—El duque de los Abruzzos, que se halla en esta capital, marchará en breve a Christiania, donde ultimará sus preparativos para su expedición al Polo Norte.

A principios de verano saldrá para Spitzberg, y allí pasará todo el invierno.

En marzo de 1900 saldrá para el Polo con sus perros y trineos, a donde espera llegar a fines de agosto.

## En la Indo-China

PARIS.—Corra de la ciudadela de Hanoi fué atacada la casa de un capitán francés por 200 anamitas. La milicia se puso sobre las armas, logrando rechazar a los asaltantes, los cuales fueron derrotados, dejando varios muertos y heridos.

## Escuadra de reserva

LONDRES.—Circula el rumor, y así lo confirman algunos periódicos, de haberse recibido en Portsmouth una orden para que se disolviera la escuadra de reserva. Los buques que la forman deberán balizarse en los puertos a que se hallan asignados para el día 21.

## Inglaterra en China

PARIS.—Con referencias a informes de Shanghai, se confirma la noticia de que los ingleses han ocupado las islas de Suzitze, Zamao y Siao. La Gran Bretaña parece cada vez más resuelta a afirmar su influencia en el mar de la China.

## Contra los católicos

BRUSÉLAS.—Telegrafías de Pekín dicen que han sido asesinados algunos padres misionistas católicos, entre los cuales figuran José Delbrouck y el P. Fleury. A otro, cuyo nombre no se indica, se le ha encerrado en un horno, donde se le imponen los tormentos más horrosos.

## En Erythrea

PARIS.—Despachos de Massonhan dan cuenta de nuevos combates habidos entre las tropas del negus Menelik, comandadas por el ras Makonnen y las del ras Maganbia, gobernador insurrecto del Tigré. En dichas últimas batallas han resultado victoriosas las tropas leales.

El obispo de Amhara está haciendo activas gestiones para restablecer la paz entre ambos contendientes.

## El comercio alemán

PARIS.—El comercio alemán hace grandes progresos en China.

En Shanghai se ha fundado un periódico escrito en lengua alemana, encargado de la defensa de los intereses políticos y comerciales germánicos en el Celeste Imperio.

## La cuestión de Egipto

LONDRES.—Al reanudarse las sesiones del Parlamento inglés, se proclamará el protectorado de Egipto. Turquía intervendrá. El sultán ha ordenado formidables armamentos, en los cuales gastará quince millones.

Inglaterra construye cuatro acorazados en lugar de dos.

## El czar de viaje

PARIS.—Es casi seguro que durante el próximo mes de marzo el czar de Rusia realizará un viaje por el Mediterráneo.

En uno de los puertos franceses, el presi-

## Los yankees en Filipinas

NEW-YORK.—Háblase de que se hallan en buen camino las negociaciones entabadas por el general Otis con Aguinaldo. Dichas negociaciones tienen por base la suspensión de hostilidades. El gobierno filipino conserva el derecho a la resacuación de los impuestos en la Isla de Luzón. Además, los yankees permitirán a los tagalos que conserven sus posesiones en Ilo-Ilo.

## Los anticatólicos austriacos

VIENA.—Los anticatólicos han celebrado una reunión tumultuosa, dando gritos a San Germanismo en contra del clero romano. La policía disolvió a los reuñidos. Estos dieron vivas a Clemens y a Lutero.

## Las potencias y las Carolinas

SAN PETERSBURGO.—El periódico Neurenica dice que las pretensiones de Alemania sobre las Carolinas han molestado a las demás potencias, que no se avendrán a que los alemanes adquieran preponderancia en el Extremo Oriente.

El gobierno ruso se preocupa del propósito de Alemania de adquirir las islas Carolinas y Marianas, comprándolas a España.

Los periódicos ocliosos de San Petersburgo dicen que es este asunto de vital interés para todas las naciones europeas, y que Francia y Rusia deben unirse para evitar el engrandecimiento colonial de Alemania é Inglaterra.

## Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

(Número 305.)

Madrid 18, a las 10-30 noche.

## La vida del gobierno

Los periódicos de oposición se expresan esta noche en términos contradictorios al juzgar el hecho de que el Sr. Sagasta no haya planteado la cuestión de confianza.

Todos convienen, sin embargo, en considerar ofensiva y accidentada la vida del gobierno, sobre todo, cuando se abran las Cortes.

## Las reformas del gobierno

Los amigos del gobierno dicen que seguros ya en el poder los ministros, se dedican a preparar importantes proyectos de ley que han de llevar al Parlamento.

Entre estos proyectos hay uno sobre reformas en materia de Beneficencia, de acuerdo con la autoridad eclesiástica.

Según este proyecto, pasan a ser propiedad del Estado los bienes de fundaciones benéficas sujetos a desamortización.

También prepara el gobierno la reforma de las leyes provincial y municipal, inspiradas en un amplio espíritu liberal, castigando principalmente los presupuestos de gastos de las Diputaciones y los Ayuntamientos, y cambiando en su esencia el modo de funcionar unas y otras corporaciones.

Además está ultimando algunas reformas sociales, especialmente una que hace referencia al trabajo de las mujeres y los niños.

## Correa pide dinero

El ministro de la Guerra ha pedido al de Hacienda 41 millones de pesetas, que dice necesita para terminar el año económico, y pagar gastos de la repatriación y el sueldo de las consignaciones del personal, por haber pasado al presupuesto de la Península las fuerzas de Ultramar.

El Sr. Pulguezar ha manifestado al general Correa que, puesto que van a abrirse las Cortes, en cuanto se reúnan éstas pedirá un crédito suplementario, y entre tanto le facilitará el dinero que necesita hasta terminar el mes de febrero.

## Un cablegrama de Rios

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama de Manila del general Rios, pero ha venido tan confuso, que se ha pedido rectificación.

Parece que habla de la disolución de algunos cuerpos; y la repatriación de muchas familias españolas que lo han solicitado.

## ¿Otro programa de gobierno?

Cuando se abran las Cortes, dícese que se presentarán algunas proposiciones de ley que constituirán un verdadero programa de gobierno inspiradas en un espíritu de todo en todo radical.

Esta labor asegúrase que la patrocinará el Sr. Canalejas.

## Romero Robledo

Los amigos del Sr. Romero Robledo dicen que, cuando éste regrese de Antequera, decidirá si ha de seguir ó no alejado del Parlamento.

## Hablan Silvela, Romero Robledo, Tetuán, Gamazo y Weyler

El Español publica las opiniones de varios personajes sobre la situación política.

El Sr. Silvela dice que, a juicio suyo, el Sr. Sagasta, con la actual intensidad, se ha propuesto impedir un cambio político.

Añade que programa de gobierno no tiene ninguno el Sr. Sagasta, y que eso de los proyectos que dice que prepara, es una ironía cruel contra la opinión y las clases que están necesitadas de reformas.

El Sr. Romero Robledo es partidario de una amplia concentración liberal; pero no flojea sino francamente democrática para dar cabida en ella a todos, incluso el grupo gacista y hasta los republicanos.

Esta concentración, dice el Sr. Romero Robledo, que es necesaria para poner un dique a la política reaccionaria de la unión Silvela-Polavieja.

El duque de Tetuán declara que quiere mantenerse independiente.

Añade que no es partidario de la continuación del actual gobierno, que cree perjudicial al país.

El Sr. Gamazo manifiesta que habían de haberse reunido ya las Cortes.

«Mientras en Washington se discute el tratado de paz hispano-yankee—dice—nosotros debíamos de haber hecho un balance para la obra de la regeneración.»

«El gobierno—termina diciendo el Sr. Gamazo—vá a las Cortes sin rumbo fijo.»

El general Weyler declara que no tiene compromiso con nada, y que le parece muy bien que vaya a las Cortes el actual ministerio tal como está constituido.

## Los del "Cachemire"

Según telegrafían de Barcelona, los repatriados de Filipinas llegados en el vapor Cachemire, refieren que por estar el buque muy sucio y por sus pésimas condiciones, el viaje ha sido malo.

La alimentación ha sido igualmente detestable y escasa, hasta el extremo de que los soldados, el día 5 se lanzaron hambrientos sobre una vaca, la mataron y se repartieron la carne.

Al desembarcar, quedaron en los sollados las muletas y los baúles; fueron a recoger el equipaje, y se encontraron con que les habían sustraído objetos y dinero.

El gobernador militar, indignado, ha dicho que si la autoridad civil no toma las oportunas medidas, se verá él obligado a enviar a bordo fuerza armada para garantizar la propiedad de los soldados.

## La reina y los repatriados

Madrid 19, a las 12-30 madrugada.

(Núm. 728.)

La reina, movida á compasión ante el lastimoso estado en que vienen los soldados de Cuba, ha encargado 500 frascos de suero contra la disenteria, que será repartido entre los hospitales para que se aplique a los repatriados que lo necesitan.

## Los republicanos

El directorio republicano ha acordado publicar un manifiesto rechazando el llamamiento de los monárquicos y fijando las reformas que requiere la situación del país.

## Servicio ESPECIAL

### La supresión del ministerio de Ultramar

Madrid 19, a las 1-20 madrugada.

(Núm. 7.)

Como consecuencia de la supresión del ministerio de Ultramar, hoy han sido repatriados 120 cesantes de otros tantos empleados de dicho ministerio.

El gobierno proyecta destinar el antiguo convento de Santa Cruz, para Central de Correos y Telégrafos.

Esta noche trabaja el alto personal del ministerio para ultimar detalles.

### Asesinato descubierto

Madrid 19, a las 1-45 madrugada.

(Núm. 1.)

Después de salvísimas pesquisas, ha sido descubierta el autor del asesinato del anciano Antonio Angula, ocurrido en el castillo de Lumbán (Alocía la Real).

El asesino resulta ser el presbítero Julián Angula, hijo de la víctima, y teniente-cura de la parroquia del Castillo de Lumbán.

Este cometido el crimen inducido por su madre, siendo cómplice también un tío suyo hermano de esta.

El sacerdote envenenó a su padre; pero el tóxico resultó ineficaz, y en vista de ello le golpeó con una piedra la cabeza hasta destruirle el cráneo.

Los criminales parece que están ya convictos y confesos.

### Crimen repugnante

Madrid 19, a las 2-25 madrugada.

(Núm. 2.)

En el juzgado de Jefe ha sido presentado

un escrito denunciando que se han cometido los crímenes de estupro, aborto y mutilación en una joven llamada Francisca Semillán, que se hallaba recluida en el Manicomio de Gienpuzoles, que, como es sabido, está á cargo de los hermanos de San Juan de Dios, y dirigido por el padre Benito Menni.

La denuncia la ha hecho la madre de la víctima.

Parece que la existencia del aborto ha sido confirmada por el reconocimiento del doctor Lozano y otro, quienes han apreciado además una profunda cecidad en cierta parte del cuerpo de la joven Francisca.

El Juzgado está trabajando activamente en este sumario.

## El Manifiesto de los republicanos

Madrid 19, a las 2-35 madrugada.

(Núm. 3.)

El Directorio de los republicanos de la fa- sión ha encargado a los Sres. Arcarate y Muro que redacten el Manifiesto que dirigirán en breve á los correligionarios de España.

Al efecto el Directorio les ha entregado las bases comprensivas de la reorganización del ejército y la Marina, y la administración pública en todos los órdenes; el arreglo de la Deuda; el planteamiento de la enseñanza gratuita y obligatoria.

Además, exhorta á los elementos á que se les agrupen, y declaran terminantemente que los republicanos no prestarán su apoyo á ninguna situación monárquica, por liberal que sea.

## Los restos de Bustamante

Madrid 19, a las 3-15 madrugada.

(Núm. 5.)

De Cádiz comuncian los siguientes detalles del desembarco de los restos mortales del sábio marino capitán de navío D. Joaquín Bustamante, muerto gloriosamente en Santiago de Cuba, mandando, como jefe de Estado Mayor de la escuadra Cervera, las tropas de desembarco que se batieron en la defensa de la plaza contra los yankees.

Al acto, que ha sido solemnisimo, han concurrido las autoridades civiles, militares y marítimas, diputados, todos los cónsules menos el de Inglaterra, y los comandantes de los siguientes buques de guerra: acorazado Pelayo, acorazados de costa Numancia y Victoria, cruceros Carlos V, Lepanto, Alfonso XIII y Conde de Venadito, «clippers» Nautilus, transporte General Valdés, cañonero General Concha y torpedero Orión.

El cortejo lo presidía el viscaímirante Churrucá, capitán general del departamento marítimo de Cádiz.

El arcipreste de la Catedral, Dr. Galán, pronunció una elocuente oración fúnebre, en la cual hizo la splogia de las glorias de la Marina y el elogio de Bustamante.

Trazó la silueta del contralmirante Cervera, y estuvo muy feliz y elocuente.

Había de la salida de la escuadra de Santiago de Cuba, y dijo:

«Ya que no podían dar una victoria á España, fueron á buscar la gloria para la Armada, sacrificándose como mártires.»

Por último, el orador dirigió enérgicas censuras á los cansantes de tantas desdichas.

## Los prisioneros de los tagalos

Madrid 19, a las 3-35 madrugada.

(Núm. 9.)

Nuevos telegramas de Londres insisten en que los tagalos han puesto en libertad á algunos españoles prisioneros, empujados civiles.

Añaden que en breve libertarán á los restantes empleados, y que esto obedece á las gestiones del general Rios.

Oficialmente nada se sabe de esto.

## Sagasta y Gamazo

Algunos han hecho circular la especie que dá como probable una inteligencia entre los Sres. Sagasta y Gamazo; pero los gacacistas insisten en que no es posible, negándolo en absoluto.

## Los de reserva

Madrid 19, a las 3-40 madrugada.

(Núm. 7.)

El ministro de la Guerra se ha negado rotundamente á decretar el salto del tapón para los jefes y oficiales de la escala de reserva.

Alega el Sr. Correa que con dicho salto del tapón recargaría el presupuesto en 700 000 pesetas, ahora precisamente que los ascensos y cruces concedidos lo han hecho subir en más de cuatro millones.

## Los militares

Madrid 19, a las 3-50 madrugada.

(Núm. 8.)

El general Arolas ha hecho manifestaciones patrióticas al preguntarle si eran ciertas

las declaraciones que le atribuyó la prensa de Valencia.

Esto hace que no se le forme sumaria.

El teniente coronel Sr. Paz, que felicitó desde Málaga al general Weyler en un telegrama que fué muy comentado, vendrá á Madrid, y se le encausará.

## De Rios

Telegrafía desde Manila el general Rios que la situación de aquella ciudad y de los españoles prisioneros sigue igual.

## Militar libertado

Madrid 19, a las cuatro madrugada.

(Núm. 10.)

